

TISKOVÁ ZPRÁVA

Nové genomické techniky je nutné značit

V Olomouci dne 22.1.2024

Dne 24. ledna 2024 bude Výbor Evropského parlamentu pro životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost potravin projednávat legislativní návrh nařízení o nových genomických technikách. V tomto kontextu evropské ekologické hnutí zastupující evropské ekologické zemědělce, producenty a veškeré ekologické podnikatele IFOAM Organics Europe spolu se svou členskou organizací Českou technologickou platformou pro ekologické zemědělství považují návrh Evropské komise na deregulaci nových genomických technik (NGT) za vědecky nepodložený, odstraňuje ustanovení zásady předběžné opatrnosti a odvádí pozornost od komplexních agroekologických řešení potřebných k posunu zemědělství směrem k udržitelnosti.

Evropská komise navrhla rozvolnění pravidel a zjednodušení schvalovacího procesu pro tzv. „nové GMO“, které představují NGT. Mohlo by se využívat ve velkém v zemědělství a v potravinářství a potraviny z nich vyrobené by se nemusely speciálně značit. Rada EU odmítla snahu o vytvoření společného postoje k navrhovanému zrušení regulace pro NGT. Vlády EU vyjádřily obavy z toho, že nová pravidla zabrání zemědělcům, výrobcům potravin, maloobchodníkům a spotřebitelům, aby se rozhodli pro volbu bez GMO. Existují také vážné pochybnosti o tom, zda lze prostřednictvím NGT dosáhnout deklarovaných přínosů, jako je tolerance vůči suchu a skutečně výraznému snížení používání pesticidů.

„Ekologické zemědělství a biopotraviny jsou jiná kategorie zboží než potraviny pocházející z konvenčního zemědělství a nových GMO. Spotřebitelé vyhledávají biopotraviny kvůli environmentálním a zdravotním přínosům a my jako výrobci a obchodníci s bio, tyto přínosy musíme garantovat. Návrh znevýhodňuje ekologické zemědělce a biozpracovatele tak, že na ně přenáší náklady spojené se značením a dokazováním toho, že bioprodukty nepochází z nových GMO. Pokud chce někdo metody NGT v konvenčním zemědělství využívat, je důležité přísné značení a dohledatelnost takto vyprodukovaných potravin.“ Uvedl Martin Hutař, majitel a zakladatel společnosti PRO-BIO, který patří mezi první české výrobce a zpracovatele biopotravin.

IFOAM Organics Europe a Česká technologická platforma pro ekologické zemědělství vyzvala poslance Evropského parlamentu, aby respektovali rozhodnutí ekologických zemědělců a hospodářských subjektů nepoužívat NGT, zachovali zákaz používání NGT v ekologické produkci a aby se zásady hodnocení rizik, sledovatelnosti a označování vztahovaly na všechny GMO, včetně plodin získaných skrze NGT. Česká technologická platforma pro ekologické zemědělství dále vyzvala Ministerstvo zemědělství, aby produkty NGT prošly důkladným bezpečnostním hodnocením a aby do legislativního návrhu zahrnuli plnou sledovatelnost používání NGT v produkčním řetězci, včetně označení a ochranu ekologických standardů.

Česká technologická platforma pro ekologické zemědělství
Ing. Daniela Bartáková – zástupce ČTPEZ v IFOAM EU
ifoam@ctpez.cz